

# 筑无烟环境 为健康护航

无烟环境连着千家万户的健康幸福。近年来,我市把创造良好的无烟环境作为持续开展爱国卫生运动、引导群众强化健康理念的有力举措,加大“吸烟有害健康”的宣传,倡导文明健康的生活方式。截至目前,我市已建成“无烟党政机关”743个、“无烟学校”711个、“无烟医疗机构”265个,基本实现“无烟党政机关”“无烟医疗机构”“无烟学校”全覆盖。

在5月31日,第36个世界无烟日到来之际,让我们携起手来,共建共享无烟环境,以“小举动”呼唤“大文明”。

## 医院：营造舒适环境

“您好！医院禁止吸烟。”一位病人家属刚点燃手中的香烟,就被控烟巡查员及时劝阻。这是5月30日发生在晋中市中医院门诊大厅的一幕。

“吸烟有害健康”已成为社会共识。晋中市中医院宣传科主任李亚娟介绍,为营造无烟、健康的医疗服务环境,多年来,该院积极开展形式多样的控烟活动,巡查员全院布控实施流动巡查就是其中一项举措。目前,该院共有45名巡查员、48名监督员,监督员负责指导、监督控烟工作,巡查员负责控烟巡视、规劝。他们统一挂牌上岗,开展日常监督、巡查工作,同时定期组织培训,加强“吸烟有害健康”观念的形成。

该院防保科主任马宝英表示,从2017年开始,市中医院就成立了禁烟工作领导小组,将控烟工作纳入医院发展规划和日常考核范畴,采取多科室

协作推进的方式,要求各科室均要指定控烟监督员和巡查员开展日常控烟工作。按照“无烟医院”建设标准,该院已全面禁烟,各入口、候诊区等客流量大的场所均张贴有禁烟标识。

“医院设有‘戒烟门诊’,可为吸烟人员提供戒烟服务。”马宝英表示,门诊为戒烟人员发放戒烟处方、提供戒烟指导,在世界无烟日到来之际组织各科室人员及患者进行培训,并通过发放宣传资料等形式全面建设“无烟医院”。

(史俊杰)



医务人员发放无烟宣传资料

## 学校：打造清新校园

“同学们,吸烟会伤害肺部,影响心脏健康……让我们一起远离烟草,快乐成长!”5月29日,在榆次区中都路小学主题升旗仪式上,三年级学生李金蕊饱含激情地进行国旗下演讲,向全校师生发出禁烟倡议。

操场上,国旗下,学生整齐列队,精神饱满,认真聆听。

学校是传播知识的殿堂,是孩子们健康成长的摇篮。为建设绿色、洁净的“无烟学校”,榆次区中都路小学借助升旗仪式、主题班会等,组织师生共同了解吸烟的危害,增强大家的健康意识和对生命的敬畏和珍爱。同时,该校强化家校共育,通过“小手牵大手”活动,控烟宣传遍及家庭,实现家校联动,共同禁烟。

走进山大附中晋中学校,操场上、办公室、楼道内、会议室,

随处可见“吸烟伤肺”“禁止吸烟”等标识,用“会说话的环境”提醒师生:为了自己的健康,请自觉禁烟。

“吸烟不仅损害身体健康,而且污染校园环境,更有火灾隐患,可谓百害而无一利。”山大附中晋中学校学生杨鑫深有感触地说,“课堂上,老师通过案例讲解、分享戒烟小故事等活动,增强大家对烟草诱惑的抵抗力,倡导养成良好的习惯,争做阳光少年,创建‘无烟校园’。”

少年,是未来,是希望。让我们行动起来,珍爱生命,拒绝烟草,勿使青春之火止于烟草,让我们一起对烟草说“不”。

(闫晓媛)



学生们认真聆听禁烟倡议

## 公共场所：禁烟意识增强

“现在,我们清扫的烟头比以前少多了。”5月29日,在市城区安宁街,环卫工人李师傅告诉记者,“以前,马路上经常能看到一些市民边走边吸烟,吸完后便将烟头随手一丢,很不文明。随着争创全国文明城市工作的深入推进,我市公共场所禁烟工作成效显著。”

在市城区万达广场,记者看到“禁止吸烟”的标识随处可见。正在购物的市民郑伟说:“我有二十多年的烟龄,但从不在商场等公共场所吸烟。随着人们健康意识的增强和文明素质的提高,大家如今已经形成‘不在公共场所吸烟’的共识。”

该商场工作人员告诉记者:“随着控烟禁烟宣传的不断推进,市民文明素质越来越高,大多数市民都不会在公共场所吸烟。”

记者在市城区文苑街的一家超市内逛了一圈,未发现一位吸烟者。“现在,大家都很自觉,进超市前就会把烟掐灭。”该超市负责人表示,近年来,边逛超市边抽的烟的烟民基本没有了,这得益于政府有力的控烟禁烟举措和持续不断地营造控烟禁烟的社会氛围。

市民梁晓勇已有10余年的烟龄,但对于在全市积极推进无烟环境创建工作,他举双手赞成。他说:“在公共场所吸烟不仅损害自己和他人的健康,更影响城市的文明形象。”

(武玲芳)

## 单位：树立文明新风

“温馨提示:请勿吸烟”“创建无烟单位,从我做起”……5月29日,走进市人防办办公室、会议室等场所,禁烟标识映入眼帘,楼梯间的禁烟海报,以“温馨提示”的方式引导机关工作人员规范言行,文明举止。

这是我市创建“无烟党政机关”的一个缩影。自创建“无烟党政机关”工作开展以来,全市743家党政机关积极响应、迅速行动,不断细化工作指标,有效落实各项举措,控烟禁烟、健康向上的文明新风蔚然成风。

市人防办相关负责人介绍,为全面开展控烟工作,市人防办成立控烟领导小组,设立控烟监督员、巡查员,督查单位禁烟情况,并研究制定无烟人防办管理规定、控烟考评奖惩制度等7项制度及规定,同时每月安排巡查员开展全区域、不定时的巡查,对违反规定的吸烟者进行引导教育和批评劝阻。

走进市残联办公区域,浓厚的“无烟”氛围扑面而来。环顾每个角落,控烟禁烟已然内化于心,成为每名工作人员的自觉遵循,清新、舒适的办公环境正在形成。

“我们将控烟工作纳入精神文明创建工作计划,细化责任分工,完善制度机制,全力推动各项举措落实,并定期举办控烟讲座,发放宣传资料,让‘吸烟有害健康’的意识逐渐入脑入心。”市残联负责人表示,“如今,机关无一人在室内吸烟,外来人员也不在机关内吸烟。”

(李娟)